

战前华侨中小学校

三校合并由来及过程

早期，丹绒查利唐人区帮派之间，缺少和睦共处的精神，福建人和广东人常有殴斗事件发生，办学上也互不过问。槟州副领事（当时也负责吉打州华侨事务）认为，长此下去，对当地华社毫无益处。于是召集双方领袖商谈合作开办学堂之事，把中华学校、南华学校和中华女校合并起来，让各籍贯学生在一所学校上课。

双方领袖接纳副领事谢湘的意见，于1935年把三所学校合并在一起，取名为华侨学校，仍然在甘光毗叻、福建会馆与广东会馆上课。吉华校歌中的“...三校并，斐然成大观...”，即是指中华学校、南华学校与中华女校合并为华侨学校这一件事。

合并后产生第一届董事会

三校成功合并后，接着就成立董事会，名单如下：

常务	:	张鸿日、吴顺隆、骆清河
总务	:	伍华平、李士华、陈鼎臣
监察	:	谢笑侯、张警醒、胡文须
财政	:	伍时芳、林荣水、陈文福
监学	:	梁玉珊、林俊伟、谢敦禄
信理员	:	陈荣树、林有祥、谭桂芳、黎绍嵩
交际	:	李瑞源、陈荣树
设计	:	张九、李伍使、冼宗玲
委员	:	邱水拴、谢百全、黎绍嵩、伍波杰
协理	:	韦镇廷、黄国良、庄振勇、茹秉琳、锺文贤

合并后首六任校长（1935 – 1941）

董事会成立后，就物色校长主持校政。首任校长是来自吉隆坡的王植原先生；但王校长服务不到一年，就被才在新加坡开办的民众义务学校聘请去担任代校长。民众义务学校为胡文虎所开办，初创时非找个有行政经验的校长主持不可，因此看上了办学经验丰富的王校长。

王校长离职后，改聘许明治校长掌校。许校长任职至1938年又告离去，由郑祖谋校长顶替其位。在此之前，郑校长也曾在新加坡民众义学执教。

接下来，第四任校长是徐福康（又名徐蓬光）先生。徐校长在中国出生，曾在中国任教多年。南来后在亚罗士打广东会馆南华学校（当时尚未合并）当校长，之后才于1939年初执掌华侨中小学校校政。同年年杪，徐校长离职，1940年初李公仪校长接任。

李公仪校长接任校长职时，是马新两地华侨积极抗日反殖的年代，许多教师和学生惨遭英殖民地政府逮捕。但李校长不怕被捕入狱，反而鼓励和支持师生的抗日活动。马共要员林一叶所著《吉玻星火》提到，李校长又名李维纲，是抗日积极分子。

李公仪校长离开后，林西园校长于1941年初接任。据伍艳芳老师提供的资料，林校长在任时，教务主任是刘之龙，训育主任是沈松乔，教师当中包括黄炜基、周瑞兰（校长夫人）、云天栋、梁栋材（人称希特拉，因其所梳头发极象希特拉）、张志城、伍翩翩、叶恩波、林卓成、锺白木、许忠和、庄南罗（英文教师）、江清河（英文教师）、伍艳芳、江玉丝等人。林校长掌校时编辑《马来亚吉礁华侨中小学校建校纪念刊》，这是吉华学校有史以来第一本校刊，非常珍贵，缺少了它，早期的吉华校史变成一片空白。

日治时期，日军政府曾在甘光叻校舍开办日文学校，据说当时是由陈海梅老师担任校长。归侨陈丰慈校友，特为《吉华百年》写了一篇《缅怀先师 展望未来》。文中提到陈海梅老师，他追述说，“...陈老师却冒着被抓的危险，在校内一间僻静的小教室，偷教我们几名学生学华文与书法.....”。